



从比较优势的动态性

东北民营经济的发展

■ 李浩研 崔景华

摘要: 民营经济是经济发展的重要支撑力量。东北老工业基地落后的一个重要因素就是民营经济发展滞后。本文从比较优势的动态性原理出发, 阐述东北民营经济的比较优势及东北地区民营经济的现状, 在此基础上提出了东北地区民营经济如何利用比较优势的动态性原理, 为振兴东北老工业基地创造坚实的基础的若干建议。

关键词: 东北地区 民营经济 比较优势

新世纪伊始, 党中央、国务院提出了振兴东北老工业基地的战略方针。面对这一难得的机遇, 东北地区民营经济作为新的经济增量, 能对东北地区经济发展起到必要的“补充”作用, 而且正在名副其实地成为国民经济的“重要组成部分”。本文从比较优势原理出发, 认为东北民营经济应从体制创新、制度创新方面入手, 实现跨越式发展。

一、比较优势的动态性原理的现实意义

比较优势理论主要从静态角度分析国际分工和国际贸易的产生和发展。静态理论往往假设经济系统的当前状态和移动轨迹, 只依赖于当前和以前的决策, 它得出的最优决策是在给定经济当前状态以及这种决策会在将来被同样选择情况下的最优解。显然, 它没有考虑到经济体系中不同主体之间的相互影响和相互作用, 所以容易陷入比较优势陷阱。这里的比较优势陷阱指不同国家按照比较优势进行专业化分工并通过自由贸易使双方都获利时, 生产并出口初级

产品或劳动密集型产品的一方, 相对于生产资本或技术密集型产品的一方总处于不利地位, 并且差距会越来越大, 形成一种先入优势, 以致前者的潜在比较优势得不到发展和超越, 从而落入恶性循环的“陷阱”。即便是在差距不是扩大而是缩小的情况下, 由于双方是按照各自的比较优势分工而形成的, 差距缩小到一定程度将无法再缩小, 由于先入优势的作用, 而会始终保持一个距离。这样一种比较劣势意味着强化了原来的比较低的产业结构, 要想缩短同绝对优势国家的差距非常困难。

显然, 假定比较优势固定不变的静态比较论, 由于其自身的缺陷而无法解释经济体双方的长期变化, 动态比较优势则可以起到弥补作用。即任何一国的比较优势都不是一成不变的, 都将随着一国(地区)要素供求状况而发生变化。随着时间的推移, 旧的比较优势将逐渐消失, 新的比较优势将不断产生。因为从动态角度看, 在经济发展过程中, 人力资本、技术进步、信息流动等有形要素与无形要素的结合赋予资源禀赋新概念。制度创新与技术进步本身就是动态的比较优势。随着经济的发展, 要素禀赋状况必然发生变化, 原来较稀缺的要素可能会相对丰裕起来, 这时就发生了比较优势



的动态转移。

从以上理论可见, 必须承认和发展比较优势的动态性原理, 因为动态性比较优势符合经济的可持续发展。由此得出民营经济应从长期动态比较利益出发, 使之发展壮大。并且从动态比较优势出发, 能使社会福利效用最大化, 可以使生产可能性曲线外移, 有利于全社会财富的增加。

二、民营经济的比较优势实现条件

(一) 自身机制优势

市场是不断变化的, 企业要生存就必须适应市场的变化。民营企业的经营机制更加贴近市场体制运营模式, 在开拓国际市场的过程中必将得到规范和完善, 适应性更加突出。民营企业具有产权明晰、经营自由、机制灵活的特点, 从一开始就与市场经济的体制和机制相适应, 其表现出的经营活力, 蕴藏着较大的增长潜力。因而在开拓国际市场进程中, 比较容易接受现代先进的管理模式和经营思想, 较快地实现与国际市场接轨。另一方面民营经济产权明晰、动力机制稳定, 不论企业还是摊点, 经营成果与投资者和经营者利益直接关联。民营企业规模小, 历史包袱轻, 资产质量普遍较好, 加上成本费用较低和风险约束较强, 预算约束较硬等特点, 因而有较强的优势。总之民营经济产业的选择和定位是资源要素选择的具体体现, 所以民营经济对合理配置丰裕资源要素、提高配置资源的效率有着独特的作用。民营经济突出的应变能力与机制优势, 使其有较强的环境适应能力和生存能力。

(二) 创新优势

创新优势是使经济永葆生命力的源泉。民营企业产业分布较为合理, 几乎覆盖所有的产业领域。在一些传统产业的经营中, 民营企业的技术创新有力地推动了这些产业的技术进步, 促进了这些产业的重振和发展; 在新兴产业的发展中, 民营企业的技术创新活动更加活跃, 极大地促进了新兴产业的发展和成熟。民营企业在创新上具有更高的效率和更充分的活力。民营企业由于其自身的特点, 在特定的环境下, 以其独特的运作方式, 造就其宝贵的资源——企业家。

三、东北地区民营经济的现状及比较优势实现的路径

(一) 东北地区民营经济的现状

1. 民营经济缺乏有力的法律保障, 特别是欠缺物权、债权的完整规定, 使公有经济与民营经济的实际地位不对等。2. 行业准入的歧视性。虽然国家的有关政策一直强调扩大民营经济资本的行业进入范围, 但现实与政策显然存在很大的差距。3. 社会服务环境约束民营经济的发展。4. 垄断市场压制民营经济发展, 使其只能在国有企业夹缝中生存。5. 融资渠道不畅通, 资本市场不完善, 资金严重缺乏。最后民营经济还缺乏长期可行的企业发展战略, 信用度也较差。

(二) 民营经济比较优势实现的路径

针对当前东北地区民营经济发展面临的自身与外部约束因素及比较优势动态性原理, 笔者认为东北地区民营经济要转

变观念, 实现制度创新, 从长期动态性出发, 保证民营经济的动态性比较优势。

1. 规范政府对民营企业的管理, 建立科学的民营企业管理体制, 保持一个非扭曲的政策环境, 降低经济运行的体制性成本。①建立法制基础, 给予民营经济平等的法律地位, 创建民营经济总体发展规划, 把它纳入区域国民经济总体发展规划中, 同时制定相应产业政策和行业政策。②政府应让竞争和要素流动促进市场机制的完善, 为东北地区比较优势的确立和形成创造条件。③加大对民营企业金融支持力度。给予民营企业一定的倾斜政策, 可以设立“东北地区民营经济发展基金”, 为民营企业发展提供中长期专项贷款。④为民营企业的技术创新提供政策支持。制定一系列激励措施来促进民营企业的技术创新和产品更新换代。从东北三省全局出发, 把握民营企业的发展方向, 使之分布合理, 有利于发挥东北民营企业的比较优势, 实现资源有效配置, 使东北地区民营经济实现比较优势的动态化。也就是整个东北民营企业专业化分工协作发展, 使迂回生产度增加, 促进技术、知识等要素向东北地区流动。

总之, 政府主要打造市场经济发展的外部环境, 争取利用相机治理原理作用, 顺应市场规则, 采取适宜的发展战略, 引导民营企业集聚和分工, 培育本地区的经济增长点。

2. 民营企业自身定位与发展: ①应充分利用东北地区在资源、劳动力、自然环境等方面具有相对丰裕的比较优势条件, 选择市场和产品的切入点, 以保证企业的生存与发展。这就要求民营企业自身具有前瞻性, 用较小的代价去分析形势, 分析前景、分析潜力, 分析趋势, 掌握信息和技术, 在产业选择和生产经营上具有一定的超前性, 以保证企业能有效利用比较优势, 实现动态上最优的发展。②如果经济发展的努力达不到一定的水平, 提高人均收入的刺激小于临界规模, 那么, 就不能克服发展的障碍, 冲破低水平均衡状态。为了使这一地区经济从落后状态向比较发达的状态转变, 取得持续增长, 这个经济必须在一定的时期受到大于临界最小规模的增长刺激, 实现规模经济效益。特别是对于东北地区民营经济一定要注意边际报酬方面的问题。要打破这一低水平陷阱, 就要民营企业通过技术创新, 按照动态比较优势发展壮大, 从而提高整个国民经济水平。③民营企业应大力发展和重视人力资本, 这是企业永葆生命力的基础。且应利用人力资本实现动态优势化发展战略。

总之, 民营经济是东北老工业基地经济发展的重要动力, 振兴东北老工业基地为民营经济发展提供了良好的机遇。民营经济一定要遵循比较优势的动态性原理, 积极进取, 从而能使东北老工业基地的民营经济有一个快速健康的发展, 推动东北的社会经济持续、稳步、健康、高效发展, 实现经济的跨越式发展, 为东北老工业基地的振兴添砖加瓦。

参考文献:

- 史铭鑫: 比较优势的动态性与内生性, 《辽宁经济》, 2004, (4)。
胡大力: 西部地区民营经济发展面临的约束因素及其对策措施, 《经济问题探索》2004, (3)。
程远: 我国地区的比较优势研究, 中国计划出版社, 2001。

(作者: 长春税务学院研究生)